



常州划定关河—大运河—锁桥河—西市河范围5.51平方公里为历史城区,并规定区内1万平方米以上工程施工前先考古

Q

常州地下文物遗存丰富,如何协调好“城市建设”与“文物保护”,不让地下文物遭到破坏,一直是个难题。昨天,现代快报记者从常州市文广新局获悉,日前《常州市地下文物保护办法》(以下简称《办法》)正式出台,这是常州首次制定专门的办法来保护地下文化遗产。文件首次划定了常州5.51平方公里的历史城区,今后历史城区范围内1万平方米、范围外5万平方米以上的建设工程,必须实施考古。

城市建设加快,地下文物需保护

常州历史悠久,从4500万年前的始新世中华曙猿化石,30万年前左右的旧石器遗址点,到马家浜、崧泽、良渚新石器时代文化,地下埋藏的史前文物相当丰富。

常州文化深厚,历史上分别经历了吴文化、齐梁文化、两宋

文化、明清文化等多个重要时期,遗留了大量地下文化遗存。

随着城市基础建设的加快,地下文物保护工作面临许多新问题。虽然近几年,常州结合基本建设抢救发掘了百余座古墓葬、多处古聚落遗址,取得了一些重大考古成果,但也发生了不少地下文物被毁

事件。如蓝色港湾工地毕氏家族墓文物流失、武进邹区道路建设女尸墓文物被哄抢、东名城居墓葬群被盗等等。

为此,市文广新局在全面调研的基础上,制定了此《办法》,全文共计19条,将于2013年12月20日起正式施行。

还将划定两区作为重点保护范围

至于“地下文物埋藏区”、“历史文化遗址聚集区”的问题,文广新局相关负责人透露,根据历史文化名城保护规划,文广新局将与规划、建设等部门共同依法划定以上区域,作为地下文物保护的重点范围。

该区域集中埋藏有较高价值的文物,因此应尽可能控制其范围内的建设工程,对必须进行的基本建设,要在取得工程规划许可证前履行考古相关程序,采取必要抢救措施,有效保护地下文物。

除了《常州市地下文物保护办法》,新修订的《常州文物保护办法》也将于12月20日施行。

据介绍,《文物保护办法》拓展了文物保护范围,由原先的钟楼、天宁、新北、戚区扩大至武进区;在文物保护类别上,除原有的不可移动文物外,还增加了可移动文物。

张华 张敏

划定历史城区,工程施工前先考古

文件最大的亮点就是划定了地下文物重点保护区。据介绍,国家《文物保护法》规定,大型基本建设项目要事先进行文物调查或勘探工作,但何谓大型基本建设项目,并没有进行明确。

目前兄弟省市对大型基建规定不尽相同,但总的方向是从严。其中扬州市将扬州城遗址,甘泉—杨庙战国至五代墓葬埋藏区,城北汉代居住区、隋代宫殿、

唐宋寺庙及历代古墓葬埋藏区,城东唐、宋墓葬埋藏区这4处地下文物埋藏区,共计70多平方公里全都列入范围,几乎凡有工程建设必先进行考古工作。苏州市规定占地3000平方米以上的建设工程均要按程序申请考古调查和勘探。南京市则划定了15片地下文物重点保护区,据统计总面积达123.8平方公里。

鉴于常州还未划定“地下文物

埋藏区”和“历史文化遗址聚集区”的实际,文广新局与规划、建设、交通部门进行反复论证,最终确定将关河—大运河—锁桥河—西市河围成的5.51平方公里区域,认定为历史城区范围。

今后,在这一历史城区范围内占地1万平方米以上的建设工程,需按程序申请考古调查和勘探;历史城区以外占地5万平方米以上的建设工程需执行相关考古程序。

谁是2013年度最美常州人,你来决定

读者可拨打快报热线86803110,告诉我们你心中的最美常州人

从10月中旬至今,快报再度发起“寻找最美常州人”,连续报道了30位常州人的感人故事,在社会各界引起巨大反响。从今天开始,您可以拨打我们的热线电话,评选出2013年度“十大最美常州人”,下月我们将为这10位最美常州人颁奖。

2012年10月,现代快报联合中天钢铁发起“寻找最美常州人”活

动,一个多月的时间,现代快报记者在常州全市,寻找了30位“最美常州人”的身影,用简单的文字记录了诸如“助学老人”白英、“无臂母亲”吴荷美、“爱心企业家”王辉等人的感人事迹。其中五位上了现代快报与央视联合开展的“感动中国”人物评选江苏推选系列报道。今年10月15日,由常州市委宣

传部、文明办主办,现代快报、中天钢铁集团承办的“寻找最美常州人”活动再度启动。

活动开展以来,快报连续报道了30位美丽常州人。他们中,有当了“小巷总理”,13年没有节假日的吴红琴;8年抓贼900多的社区医生邓晓敏;52岁还不出嫁,只为照顾瘫痪父母的王进淳;举债建农民工

宿舍和学校,献血51次自称只是“笨手之劳”的张金昌;想让更多智障儿童接受正规教育的特教老师彭辉;无私照顾“山东娃”15年的“漂亮妈妈”沈美娣等。

谁将是今年年度“十大最美常州人”?今天起,您可以拨打快报热线86803110进行评选。评选截止日期为12月5日。刘国庆

一些医药商场阿胶糕订单排到下周

冬令补品涨价,市民要多掏腰包

Q

寒意渐浓,很多市民都会选择在冬季服用一些滋补品。昨天,记者在市区某连锁大型药店了解到,进入11月中下旬以来,熬制阿胶糕的师傅忙碌起来,订单已经排到了下个星期。据悉,今年,阿胶的价格轮番上涨,三年累计涨幅达150%。此外,今年又有一种名叫“五谷养生粉”的滋补品特别火爆。

常价监 王玉

进入11月中下旬以来,位于延陵西路的某医药商场忙碌起来,熬制阿胶糕的订单已经排到了下个星期。负责人刘女士说:“现在买阿胶糕的顾客很多,一天能售出五六十斤阿胶块,都快来不及熬制了。”

一面是火爆的市民熬阿胶糕场面,另一面,今年阿胶的价格也在不断上涨。上周,常州物价部门发文核准了山东东阿阿胶股份有限公司生产的阿胶产品零售价格,其中,500g装的铁盒阿胶从原来的750元,上涨至850元,涨幅13%。据悉,这已经是年内第二次提价了。

自2010年以来,东阿阿胶公司基本以每年两次的频率上调阿胶出厂价,三年多的时间已经提价九次,累计涨幅已经达到了150%。

市民盛女士表示,“2010年时,买阿胶才300多元一斤,现在涨了这么多,再涨下去真吃不消了。”

刘女士称,随着气温下降,需求量增大,阿胶糕价格可能还会上涨。

除了阿胶熬成的固元膏,今年又有一种名叫“五谷养生粉”的滋补品特别受追捧。在某大型超市,记者看到,养生粉专柜的销售人员

正在磨制一种叫“八珍粉”的食品,原料既有红豆、燕麦、黑芝麻等杂粮和枸杞、核桃、淮山药等中药材,还包括苹果片等水果干。

销售人员称这种养生粉能健脾养胃,不过价格也不菲,每斤售价148元。“去年是138元,因为原料、人工成本涨了,今年涨了10块钱。”虽然售价不低,但购买者却越来越多,超市工作人员介绍,今年以来,五谷养生粉的销量,平均每月以30%的速度上升,购买者以年轻女士和老年人为主。很方便,符合现代生活习惯。

提醒

吃阿胶有讲究

业内人士提醒,市面上阿胶造假较多,有一些可能是用边角料制成的,或者有的原料根本就不是驴皮。因此,市民在购买时,尽量选择到信誉好的医院或药店。

此外,服用阿胶糕也有讲究,常州中医院医生称,阿胶虽有补血养血、美容养颜等功效,但质地滋腻,又加了红枣、核桃等材料,因此,脾胃虚弱、消化不良者不宜服用,高血压、感冒发烧及身体有炎症者禁用。

看风云

后天跌到零下 可穿羽绒服了

据常州市环境监测中心、常州市气象台发布的数据,从11月24日14时到11月25日14时,常州空气质量指数(AQI)为85,空气质量级别为二级(良)。

相比于昨天,今天早晨会更加寒冷,市民们出门要多穿衣服,注意保暖。天气预报显示,常州今天晴转多云,偏西风3-4级,早晨最低气温2-3℃,白天最高气温15℃。

明天开始,新一轮冷空气将更加凶猛,预计明天最高温只有10℃,而后天最低温将首度跌至零下,只有-2℃左右,高温也将跌至10℃以下,将成为今年下半年以来最寒冷的一天,怕冷的小伙伴们,棉鞋、羽绒服可以拿出来

张敏



常州有了第四个“车管便民服务站”

@焦荆 葛小林 昨天,常州第四家“车管便民服务站”正式落户天宁区凤凰新城。该站充分依托雕庄派出所朝阳村委警务室,每月定期开展补换检验合格标志、驾驶证审验等现场业务,以及变更驾驶人联系方式、补换驾驶证等预约业务,为周边2000多家企业、3个居民社区和2个大型卖场群众提供多元、便捷、高效的车驾管服务。

届时,市民就可以享受市区5公里范围内就近办理一般车驾管业务的贴心服务。

武进首家电子商务消费维权投诉站成立

@武工 王玉 昨日,记者从武进工商局获悉,武进首家电子商务消费维权投诉站,近日在常州西太湖电子商务产业园挂牌成立。

据悉,西太湖电子商务产业园是武进区电子商务企业集中区,园区目前共有电子商务企业35家。此外,网络购物已成为大众消费的一种常见形式,网络消费投诉也日益增多。建立电子商务消费维权投诉站,有利于建立绿色快速的消费维权通道,便于就近调解纠纷。

轨道1号线进入详勘阶段

@陆文杰 日前,常州轨道交通1号线一期工程进入详细勘察阶段,整个阶段工作约需5个月时间。

据悉,轨道交通1号线一期工程详勘阶段主要采用钻孔取土、静力触探、旁压试验、扁铲试验、室内土工试验等多种手段,探明地铁沿线地质构造、地层结构、岩土工程性质、地下水埋藏条件等。详勘大约需要完成950个钻孔和700个静探孔。每个勘察孔施工约需2天。施工期间,勘察施工单位将尽可能选择对交通影响小的位置施工,必须占用道路并对交通影响较大的勘察孔,会尽可能避开交通高峰时段,或选择双休日施工。